

**关于我们**[本会介绍](#)[领导机构](#)[专业委员会](#)[会员单位](#)**政策法规****多维“组合拳”齐发力加快能源数字化智能化转型**

2023/4/12 关键字： 来源：[互联网]

[中国石化新闻网2023-04-11]近日，国家能源局印发《关于加快推进能源数字化智能化发展的若干意见》(以下简称《意见》)，针对电力、煤炭、油气等行业数字化智能化转型发展需求，提出要围绕重点领域、关键环节，通过能源工程因地制宜挖掘和拓展数字化智能化应用，促进能源高质量发展。

多位专家接受人民网财经采访时表示，《意见》的印发恰逢能源行业变革之时，通过强调高效协同激发企业内生动力，以管理分级、金融支持、人才建设等多种“组合拳”，健全能源发展支撑体系，为能源转型升级提供“源动力”。

加快数字化智能化转型提升能源产业运行效率

能源数字化、智能化是产业链高端发展的重要基础。《意见》强调以数字化智能化技术加速发电清洁低碳转型、支撑新型电力系统建设、带动煤炭安全高效生产等，以新模式新业态促进数字能源生态构建。

相关报告显示，此前，我国炼油运输环节、物流节点分散与缺乏统一信息管理成为油品流通运输端的难题。推进能源产业的数字化与智能化水平，拓宽能源产业的发展空间，具有极为关键的作用。

新技术的日渐投入使用，使能源产业呈现出崭新局面。中国技术经济学会环境技术经济分会常务理事张建红表示，能源数字化通过引入人工智能、大数据、物联网等数字化技术，促进先进信息技术与电力、煤炭、油气等能源产业深度融合，实现全链路数字化和智能化，这将极大提升能源生产、运维和使用效率，促进未来能源供需方式、产业形态等方面的变革。

“《意见》的印发，适逢能源产业形态变化之时，将有助于打稳转型过程中的发展基础，有利于加快我国能源数字化智能化技术的研究开发和推广应用，提高我国能源产业整体的数字化智能化水平，与此同时还能提升能源产业的生产效率和安全水平，以及能源产业上下游的协调运行效率。”中国人民大学应用经济学院副院长陈占明表示。

激发能源行业内生动力打通产业生态创新壁垒

如何激发能源企业内的创新活力，打通产业生态间的创新壁垒，一直以来备受关注。《意见》强调需注重协同高效，打通不同主体间的信息壁垒，带动能源网络各环节的互联互通互补，提升产业链上下游及行业间协调运行效率，以数字化智能化转型促进能源绿色低碳发展的跨行业协同。

在能源产业转型过程中，一些企业在不断进行创新实践。人民网财经了解到，中国石化近年来积极探索能源产业技术创新，今年3月，其首个自主研发的大型石油化工罐区智能化安全保障一体化项目在扬子石化正式投用，该项目包括多项数字化监测技术与创新专利，通过全过程网络构架的建立，有效提高监测的可靠性和预防性维护的精准性，也为后续其进行自主化5G智能系统的推广应用打下了基础。

在企业拥抱数字化与智能化、提升生产效率的同时，也需配套的宏观政策予以支持，以加速创建产业创新生态。“当前，能源创新面临的主要问题是很多大型企业缺乏推进能源数字化智能化发展的动力，因为新技术的研究开发和推广应用具有前期投入高、结果不确定性的风险特点。”陈占明表示，从这个角度来看，政策支持和协调推进机制的建立将有助于推动企业发展数字化智能化技术。

“《意见》提出建立协调推进机制，将有助于通过多主体建立创新协作生态环境。不过，专项协调推进机制的运行也可能存在潜在困难。因此，在‘急用先行、先易后难’的方向下，政策制定者和实施者需要具有足够的专业知识，同时兼顾行业或企业利益影响等问题。”陈占明说。

加强资金及人才支持力度多措施打响“组合拳”

多项措施齐发力，充分发挥“组合拳”效果，将有利于促进能源支撑体系的建立。《意见》明确，要加大对能源数字化智能化技术创新的资金支持力度，形成支持能源数字化智能化发展的长效机制。

目前，多项金融领域的政策支持正助力能源行业的转型发展。今年，人民银行延续实施三项货币政策工具，将碳减排支持工具延续实施至2024年末，进一步扩大政策惠及面；支持煤炭清洁高效利用专项再贷款延续实施至2023年末。

陈占明表示，为了更好地支持能源数字化智能化技术创新和发展，需要综合运用财政、金融、行政等不同手段，对技术创新和推广应用给予财政补贴、财政奖励和税收优惠等；对相应技术发展投资所需资金提供贴息等融资支持；将应用效果突出的技术项目优先纳入规划，在行业评奖评优中向其适度倾斜。

在建立有效的金融支撑政策以外，培养能源领域关键人才，释放创新潜能也是长效发展的重要一环。《意见》指出，要加快能源数字化智能化人才培养。依托重大能源工程、能源创新平台，加速能源数字化智能化中青年骨干人才培养，加速培育一批具备能源技术与数字技术融合知识技能的跨界复合型人才。

业内专家表示，过去，能源领域较为重视科学技术人才的培养，对经济管理、战略规划等方面的人才培养不足。当前最缺乏的是了解能源专业知识和主要技术，掌握现代经济学基础理论和方法、通晓能源产业和能源企业管理知识与方法、熟悉世界各国能源市场与政策、具备能源经济分析、预测和管理能力的能源经济专业复合型人才。

“通过培养复合型人才，可增强能源发展核心竞争力，进一步释放能源数字化智能化发展潜力。未来，要在继续重视能源科学技术专业人才培养的同时，加大对能源经济学专业复合型人才的培养的投入。”陈占明说。

友情链接[中国民生新闻网](#) [民生频道网](#)